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«Εγκέφαλος και χρόνος»:  
Μια συνέντευξη  
με τον Θανάση Ντινόπουλο 
Αν έπρεπε να διαλέξουμε μερικά από τα πιο σημαντικά και 
συχνά ερωτήματα στην ιστορία του ανθρώπινου πολιτισμού, 
τότε ένα από αυτά σίγουρα θα αφορούσε στην έννοια του 
χρόνου. Ο Θανάσης Ντινόπουλος, ομότιμος καθηγητής του 
ΑΠΘ, μιλά στο Πρίσμα και στον Δημήτρη Πετάκο για την 
έκδοση του νέου του βιβλίου Εγκέφαλος και χρόνος. 

ΣΕΛΙΔEΣ 4-5

Ψηφιακότητα και το μέλλον 
των ανθρωπιστικών επιστημών 
Το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο εγκαινίασε πρόσφατα ένα 
νέο μεταπτυχιακό πρόγραμμα στις Ψηφιακές Ανθρωπιστικές 
Επιστήμες. 

ΣΕΛΙΔA 7

Τι κρύβεται στις σκοτεινές 
γωνιές του ηλιακού μας 

συστήματος;

Το τέλος των προφητών  
και η κυβερνητική ως 
διαχείριση της αβεβαιότητας 
Με αφορμή τη 
μετάφραση και 
έκδοση του 
βιβλίου  
Η κυβερνητική 
υπόθεση της 
κολεκτίβας Tiqqun, 
θα μιλήσουμε για 
την κυβερνητική 
ως διαχείριση 
συστημάτων, 
ελέγχου και 
εξουσίας. 

ΣΕΛΙΔΑ 8

Καταρρίπτεται ο μύθος  
του άντρα-κυνηγού 
Κυνηγοί– και όχι μόνο τροφοσυλλέκτες– φαίνεται πως 
ήταν οι γυναίκες της προϊστορικής εποχής, σύμφωνα με 
διαρκώς αυξανόμενα επιστημονικά δεδομένα που  
καταρρίπτουν παγιωμένες αντιλήψεις αιώνων σε σχέση 
με τους ρόλους των δύο φύλων.  

ΣΕΛΙΔA 6

Το ερώτημα αν κάποιο μεγάλης μάζας 
ουράνιο σώμα περιφέρεται σε πολύ 

μεγάλη απόσταση από τον Ήλιο παραμένει 
ανοιχτό. Αν ναι, γιατί δεν το έχουμε δει 

|και ποια μπορεί να είναι η προέλευσή του;  

ΣΕΛΙΔEΣ 2-3



Σ
τις μέρες μας είναι αρκετά συ-
νηθισμένη η αναζήτηση πλα-
νητών γύρω από μακρινά 
αστέρια. Στην αναζήτηση 

αυτή προσπαθούμε στην ουσία να κατα-
λάβουμε πώς σχηματίζονται πλανητικά 
συστήματα, τι ποικιλία συνθηκών επι-
κρατεί στα διάφορα περιβάλλοντα που 
απαντώνται στο Σύμπαν και αν υπάρ-
χουν πλανήτες που να μοιάζουν με τη Γη 
μας και να φιλοξενούν ζωή. Αν και γνω-
ρίζουμε πολύ περισσότερα για το δικό 
μας ηλιακό σύστημα από ό,τι για άλλα 
πλανητικά συστήματα, εξίσου μεγάλη 
σημασία έχει και η αναζήτηση νέων πλα-
νητών στη γειτονιά μας. Εύλογα, βέβαια, 
προκύπτει το ερώτημα, πώς είναι δυνα-
τόν να μη γνωρίζουμε αν υπάρχουν πλα-
νήτες πέρα από την τροχιά του Ποσει-
δώνα, ενώ είμαστε σε θέση να εντοπί-
ζουμε πλανήτες γύρω από άλλα αστέρια.  

Η απάντηση είναι σχετικά απλή. Τα 
αντικείμενα του ηλιακού συστήματος 
δεν έχουν το δικό τους φως αλλά αντα-
νακλούν το φως του Ήλιου. Ανάλογα με 
τη λευκάγειά τους, δηλαδή το ποσοστό 
του φωτός που ανακλούν, αλλάζει και η 
φαινόμενη λαμπρότητά τους, κάτι το 
οποίο εξαρτάται από τη σύσταση της επι-
φάνειας και της ατμόσφαιράς τους. Κα-
θοριστικός, όμως, παράγοντας είναι και 
η απόσταση από τον Ήλιο. Καθώς απο-
μακρυνόμαστε από αυτόν, το φως του γί-
νεται πολύ αμυδρό, με αποτέλεσμα τα 
παγωμένα και αμυδρά αντικείμενα που 
βρίσκονται στις εσχατιές του ηλιακού 
μας συστήματος να μην φωτίζονται 
επαρκώς. Επομένως είναι δύσκολα ανι-
χνεύσιμα ακόμα και από τα πιο ισχυρά 
τηλεσκόπια. Αυτός είναι άλλωστε και ο 
λόγος που ακόμα και για τους πλανήτες 
Ουρανό και Ποσειδώνα έχουμε πολύ 
περιορισμένες εικόνες, σε σχέση με τον 
Δία και τον Κρόνο, οι οποίοι μελετήθη-
καν και μελετώνται πολύ διεξοδικά από 
εξειδικευμένες διαστημικές αποστολές. 

Επομένως παραμένει ανοιχτό το ερώ-
τημα αν υπάρχει κάποιο άλλο μεγάλης 
μάζας ουράνιο σώμα, το οποίο να περι-
φέρεται σε πολύ μεγάλη απόσταση από 
τον Ήλιο. Αν η απάντηση είναι θετική 
τότε ένα επόμενο ερώτημα αφορά στην 
προέλευση αυτού του αντικειμένου, αν 
δημιουργήθηκε, δηλαδή, μαζί με τα 
υπόλοιπα αντικείμενα του συστήματος ή 
αν προέρχεται από το μεσοαστρικό διά-
στημα και απλώς συνελήφθη από τη βα-
ρυτική έλξη του Ήλιου. 

Τέτοιοι περιπλανώμενοι πλανήτες 
συχνά ξεφεύγουν από τα πλανητικά 
τους συστήματα, είτε λόγω βαρυτικών 
αλληλεπιδράσεων μεταξύ αστέρων ή 
κατά τις πρώτες στιγμές της δημιουρ-
γίας των πλανητικών συστημάτων, προ-
τού τα πλανητικά συστήματα καταλή-
ξουν τελικά στις ευσταθείς τους μορφές, 
όπως αυτή που έχει το ηλιακό μας σύ-
στημα σήμερα. Και στις δυο περιπτώ-
σεις οι βαρυτικές δυνάμεις μπορούν να 
εκσφενδονίσουν προς διάφορες κατευ-
θύνσεις τα συντρίμμια που σχηματίζο-
νται από τα αρχέγονα αστρικά νέφη, με 
αποτέλεσμα κάποιοι πλανήτες να ξε-
φεύγουν από τη βαρυτική έλξη του μη-
τρικού τους άστρου και να περιπλανώ-
νται στο διάστημα.  

 

Η ανακάλυψη νέων πλανητών  
στο ηλιακό σύστημα 

Για τους λόγους που εξηγήθηκαν πα-
ραπάνω, από την αρχαιότητα και πριν 
την εφεύρεση του τηλεσκοπίου ήταν 
γνωστοί μόνο οι πλανήτες μέχρι και τον 
Κρόνο, καθώς μόνο αυτά τα ουράνια 
σώματα είναι αρκετά λαμπρά ώστε να 
μπορούν να εντοπιστούν με το μάτι. Η 
κίνησή τους πάνω στην ουράνια σφαίρα 
μπορεί να γίνει εύκολα αντιληπτή σε βά-
θος μερικών ετών καθώς τα σχετικά λα-
μπρά αυτά αντικείμενα αλλάζουν θέση 
σε σχέση με τους απλανείς αστέρες, μια 

ιδιότητα στην οποία οφείλεται, άλλωστε, 
και το όνομά τους. Σήμερα γνωρίζουμε 
ότι αυτή η μετακίνηση οφείλεται στην 
περιφορά τους γύρω από τον Ήλιο. 

Με την εδραίωση της θεωρίας της βα-
ρύτητας του Νεύτωνα και της μηχανι-
κής στις δεκαετίες που ακολούθησαν 
έγινε δυνατή η μελέτη των κινήσεων 
των ουράνιων σωμάτων σε ένα πλαίσιο 
που συνδύαζε τις θεωρητικές προβλέ-
ψεις με τις τεχνικές της παρατηρησια-
κής αστρονομίας. Το ηλιακό σύστημα 
αποτελούσε ένα εξαιρετικό ουράνιο πεί-
ραμα σε εξέλιξη, που επέτρεπε την 
εφαρμογή των νόμων και της μεθοδο-
λογίας της θεωρητικής μηχανικής και 
την αντιπαραβολή τους με τις παρατη-
ρήσεις των αστρονόμων.  

Γλαφυρά παραδείγματα αυτού του 
συνδυασμού είναι οι ανακαλύψεις των 
δυο πλανητών μετά το Κρόνο,  που ανέ-
δειξαν τη σημασία τόσο της κατασκευής 
ολοένα ισχυρότερων τηλεσκοπίων όσο 
και της ενδελεχούς μελέτης των τροχιών 
με μεγάλη μαθηματική ακρίβεια. Πιο 
συγκεκριμένα, τον Μάρτιο του 1781 
βρέθηκε στο οπτικό πεδίο του τηλεσκο-
πίου του Βρετανού αστρονόμου Ουί-
λιαμ Χέρσελ ένα παράξενο «νεφελώδες» 
αντικείμενο. Οι υπολογισμοί της τρο-
χιάς του νέου αυτού αντικειμένου, που 
ακολούθησαν τις παρατηρήσεις, οδήγη-
σαν στο συμπέρασμα ότι πρόκειται για 
έναν νέο πλανήτη, τον πρώτο μετά από 
αιώνες, ο οποίος ονομάστηκε Ουρανός. 
Η περαιτέρω μελέτη της τροχιάς του 
νέου πλανήτη, κατά τις δεκαετίες που 
ακολούθησαν, οδήγησε αρχικά τον Αλέ-
ξις Μπουβάρντ και στη συνέχεια τους 
Τζον Κόουτς Άνταμς και Ουρμπέν Λε 
Βεριέ στην υπόθεση ότι ακόμη ένας πλα-
νήτης πρέπει να επιδρά με τη βαρύτητά 
του στην κίνηση του Ουρανού. Οι δύο 
τελευταίοι μάλιστα υπολόγισαν και τα 
χαρακτηριστικά του νέου αυτού πλανή-
τη και αναζήτησαν το πιθανό νέο μέλος 

ΠΡΙΣΜΑ

ΕΙΝΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟ το αυτοκίνητο; Ασφαλώς! Μπορεί η 
γενίκευση της χρήσης του να συνδέθηκε με μια σειρά 
κοινωνικών και περιβαλλοντικών προβλημάτων, αλλά 
κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει το γεγονός ότι η δυ-
νατότητα εύκολης και γρήγορης μετακίνησης έδωσε 
στον κόσμο τη σημερινή του μορφή. Ας πάμε λίγους αι-
ώνες πίσω. Είναι χρήσιμη η τυπογραφία με χρήση κινη-
τών στοιχείων; Εννοείται! Μπορεί εδώ και αρκετές 
δεκαετίες να έχουμε γεμίσει με τυπωμένα σκουπίδια 
που μολύνουν το φυσικό και το διανοητικό περιβάλλον, 
αλλά δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η διάδοση του γραπτού 
λόγου έδωσε και αυτή στον πολιτισμό μας τη σημερινή 
του μορφή. Αντίστοιχες ερωτήσεις θα μπορούσαν να τε-
θούν για μια σειρά από τεχνολογίες που «έδωσαν στον 
πολιτισμό μας τη σημερινή του μορφή»: τον ηλεκτρισμό, 
τα σιδηροδρομικά δίκτυα, τους υπολογιστές κ.ο.κ. Και 
για όλες, η απάντηση θα ήταν ένα αυθόρμητο «Εννοεί-
ται!». Όμως, αν πάμε πίσω, στη στιγμή της εμφάνισης 
αυτών των τεχνολογιών, θα δούμε κάτι περίεργο: Ότι 
αγωνίστηκαν για να πείσουν για τη χρησιμότητά τους. 

Όταν πρωτοεμφανίστηκε το αυτοκίνητο, δεν ήταν 
παρά μια τεχνολογία επίδειξης. Μια μηχανή που ήταν 
σε θέση να μεταφέρει ανθρώπους και ελαφρά φορτία 
με χαμηλές ταχύτητες και υψηλό κόστος στους κακο-
τράχαλους δρόμους που προορίζονταν για ζώα και 
κάρα. Γι’ αυτό και επί πολλές δεκαετίες, η μεταφορά 
εμπορευμάτων με τους παραδοσιακούς τρόπους αντα-
γωνίστηκε συστηματικά τις μεταφορές με αυτοκίνητα. 
Για να γίνει πειστικά χρήσιμο το αυτοκίνητο έπρεπε, κυ-
ριολεκτικά, να αλλάξει η μορφή του πλανήτη: Μόνο όταν 
οι δρόμοι των πόλεων έγιναν κατάλληλοι για αυτοκίνητα 
(και ακατάλληλοι για τα πέταλα των αλόγων) και οι αν-
θρώπινοι οικισμοί σε όλο τον πλανήτη άρχισαν να συν-
δέονται με φαρδιούς ασφαλτοστρωμένους δρόμους, το 
αυτοκίνητο «απέδειξε» τη χρησιμότητά του. 

Με ανάλογο τρόπο μπορούμε να σκεφτούμε την επι-
κράτηση της τυπογραφίας. Από τα τέλη του 15ου αιώνα, 
που τοποθετείται συμβατικά η εφεύρεση της εκτύπω-
σης με κινητά στοιχεία, μέχρι τον 18ο αιώνα, η τυπο-
γραφία ανταγωνίζεται την επίμονη παρουσία του 
χειρογράφου. Δεν είναι, μάλιστα, λίγες οι περιπτώσεις 
που τα τυπωμένα έργα αντιγράφονται και διαδίδονται 
με μορφή χειρογράφων. Μόνο όταν δημιουργείται η δη-
μόσια σφαίρα, όπου η διαμόρφωση πολιτικής στάσης 
συνδέεται με την ταχεία διακίνηση γραπτού λόγου, η τυ-
πογραφική πρέσα (the Press) βρίσκει τη θέση της στο 
κέντρο της κοινωνικής ζωής. Για να «αποδείξει» τη χρη-
σιμότητά της η τυπογραφία έπρεπε να αλλάξει η μορφή 
της κοινωνίας – να γεννηθεί η νεοτερικότητα. 

Καμιά τεχνολογία δεν είναι εξαρχής χρήσιμη. Και 
καμιά τεχνολογία δεν καθοδηγεί την κοινωνική εξέλιξη 
με ντετερμινιστικό τρόπο. Η τεχνολογία αποτελεί έκ-
φραση της κοινωνικής δυνητικότητας. Τα τεχνουργή-
ματα μπορεί να είναι ή να μην είναι χρήσιμα. Για να 
συμβεί το πρώτο πρέπει η δημιουργία τους να συνο-
δευτεί από την δημιουργία ενός κόσμου στον οποίο 
αυτά μπορούν να λειτουργήσουν αποτελεσματικά και 
να «αποδείξουν» τη χρησιμότητά τους ικανοποιώντας 
ανάγκες που δεν υπήρχαν στον κόσμο που γεννήθηκαν.  
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στους αστρονομικούς καταλόγους του αστε-
ροσκοπείου του Βερολίνου. Τον Αύγουστο 
του 1846 τελικά ο Γιόχαν Γκάλε ανακάλυψε 
τον πλανήτη, σαν μια μικρή φωτεινή κουκίδα 
ανάμεσα στα άστρα του οπτικού πεδίου με τις 
συντεταγμένες που είχαν προβλεφθεί. Πα-
ρατηρούμε, λοιπόν, δυο αντίστροφες πορεί-
ες στην ανακάλυψη του Ουρανού και του Πο-
σειδώνα, με τον πρώτο να εντοπίζεται σε πα-
ρατηρήσεις και η θέση του να ερμηνεύεται με 
τη βοήθεια της μηχανικής και τον Ποσειδώ-
να να προβλέπεται θεωρητικά και τελικά να 
εντοπίζεται. Η δεύτερη περίπτωση έρχεται σε 
αντίθεση με την εικόνα που έχουμε διαισθη-
τικά περί ανακάλυψης, ωστόσο οι ιστορικοί 
προτείνουν να χρεωθεί την ανακάλυψη αυτός 
που κατάφερε να κινητοποιήσει την περαιτέ-
ρω αναζήτησή του από την επιστημονική κοι-
νότητα, δηλαδή ο Λε Βεριέ. 

Πάντως, η ιστορία επαναλήφθηκε μερικές 
δεκαετίες αργότερα οδηγώντας στην ανακά-
λυψη του Πλούτωνα. Και πάλι οι μικρές απο-
κλίσεις της τροχιάς του Ποσειδώνα από την 
θεωρητικά προβλεπόμενη θεωρήθηκε ότι 
υποδείκνυαν την ύπαρξη ενός ακόμα ένατου 
πλανήτη, ο οποίος εντοπίστηκε τελικά από 
τον νεαρό Κλάιντ Τόμποχ και ο Πλούτωνας 
έγινε το νέο μέλος της οικογένειας των πλα-
νητών. Βέβαια οι μελέτες που ακολούθησαν 
έδειξαν ότι ο Πλούτωνας ειναι πολύ μικρότε-
ρος και δεν θα μπορούσε να έχει προκαλέσει 

τις παρατηρούμενες αποκλίσεις. Τελικά, φαί-
νεται ότι ο Πλούτωνας είναι μέλος μιας νέας 
κατηγορίας αντικειμένων, αυτής των νάνων 
πλανητών, τα περισσότερα από τα οποία απα-
ντώνται σε εκείνες τις απομακρυσμένες πε-
ριοχές του ηλιακού συστήματος. Μάλιστα κά-
ποια από αυτά τα αντικείμενα παρουσιάζουν, 
αντίστοιχα με τον Πλούτωνα, πολύ έκκεντρες 
τροχιές, δηλαδή πλησιάζουν και απομακρύ-
νονται πολύ από τον Ήλιο κατά τη διάρκεια 
μιας περιφοράς τους.  

 

Έχουμε ενδείξεις για την ύπαρξη  
ακόμη ενός μεγάλου πλανήτη; 

Η ανακάλυψη αντικειμένων παρόμοιων με 
τον Πλούτωνα αλλά με πιο «εξωτικές» τρο-
χιές πυροδότησαν εκ νέου την άποψη περί 
ύπαρξης ενός ακόμα μεγάλου πλανήτη σε με-
γάλη απόσταση από τον Ήλιο. Το βασικό επι-
χείρημα έγκειται στο ότι για να υπάρχουν νά-
νοι πλανήτες με τέτοιες τροχιές, θα πρέπει να 
έχουν υποστεί την επίδραση ενός μεγάλου 
σώματος στις εξώτερες περιοχές του ηλιακού 
συστήματος. Παρόλα αυτά οι παρατηρήσεις 
που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια δεν 
έχουν επιβεβαιώσει την ύπαρξη ενός ακόμα 
πλανήτη. Είναι, μάλιστα, πολύ πιθανό οι θε-
ωρητικές προβλέψεις να είναι εσφαλμένες 
καθώς στηρίζονται σε ελλιπή στοιχεία. Τα λι-
γοστά αντικείμενα που έχουν εντοπιστεί 

πέρα από τον Ποσειδώνα ενδέχεται να μην 
είναι αντιπροσωπευτικά του πληθυσμού 
όλων των σκοτεινών μικρής μάζας σωμάτων 
που περιστοιχίζουν το ηλιακό σύστημα. Με 
άλλα λόγια, παρατηρούμε τα αντικείμενα με 
τις πιο περίεργες τροχιές διότι αυτά είμαστε 
σε θέση να εντοπίσουμε ευκολότερα με τα 
όργανά μας. 

Ωστόσο η μελέτη των πιο απομακρυσμέ-
νων περιοχών του ηλιακού συστήματος πα-
ραμένει σημαντική και πολλοί επιστήμονες 
συνεχίζουν την αναζήτηση ενός μεγάλου 
πλανήτη εκεί, και πιο συγκεκριμένα στο νέ-
φος του Όορτ. Το νέφος του Όορτ πιστεύεται 
ότι είναι μια τεράστια άλως γύρω από το ηλια-
κό σύστημα, η οποία αποτελείται από ένα με-
γάλο αριθμό παγωμένων αντικειμένων και 
εκτείνεται εκατοντάδες δισεκατομμύρια με 
τρισεκατομμύρια χιλιόμετρα μακριά από τον 
Ήλιο. Η ύπαρξή του υποστηρίχτηκε θεωρη-
τικά κατά τη δεκαετία του 1950 από τον Ολ-
λανδό αστρονόμο Γιαν Όορτ. Μελετώντας 
της δυναμική εξέλιξη του πρώιμου ηλιακού 
συστήματος, μια διεθνής ομάδα ερευνητών 
βρήκαν ότι είναι πιθανό να υπάρχουν αντι-
κείμενα στο μέγεθος πλανητών «παγιδευμέ-
να» στο νέφος του Όορτ. 

Στις πρώτες στιγμές της δημιουργίας του 
ηλιακού συστήματος, πριν αυτό φτάσει στην 
ευσταθή κατάσταση που βρίσκεται σήμερα, 
είναι πιθανό πολλά από τα συντρίμμια που 

θα δημιουργούσαν πλανήτες να έχουν εξο-
βελιστεί στις μακρινές περιοχές του συστή-
ματος ή να έχουν διαφύγει εντελώς από την 
έλξη του Ήλιου. Οι ερευνητές υπολογίζουν 
ότι υπάρχει μια πιθανότητα της τάξης του 
0.5% ένας τέτοιος πλανήτης να υπάρχει στο 
νέφος του Όορτ. Ωστόσο, σύμφωνα με τους 
ερευνητές, είναι πιο πιθανό (7%) ένας πλα-
νήτης με μέγεθος της τάξης του Ποσειδώνα, 
και προέλευση από άλλο πλανητικό σύστη-
μα, να έχει «συλληφθεί» από τη βαρυτική 
έλξη του Ήλιου και να βρίσκεται στο νέφος 
του Όορτ. Φυσικά, οι πιθανότητες που υπο-
λογίζονται είναι συντριπτικά υπέρ του ενδε-
χομένου να μην υπάρχει κάποιος μεγάλος 
πλανήτης στο νέφος του Όορτ, παρόλο που 
η επιβεβαίωση του ενδεχομένου αυτού είναι 
ανέφικτη για την ώρα, λόγω των τεράστιων 
αποστάσεων στις οποίες βρίσκοντα τα σκο-
τεινά αυτά αντικείμενα. 

Γ.Κ. 
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A
ν έπρεπε να διαλέξουμε μερικά 
από τα πιο σημαντικά και συχνά 
ερωτήματα στην ιστορία του αν-
θρώπινου πολιτισμού, τότε ένα 

από αυτά σίγουρα θα αφορούσε στην έννοια 
του χρόνου. Ο Θανάσης Ντινόπουλος, ομότι-
μος καθηγητής του ΑΠΘ, μιλά στο Πρίσμα 
και στον Δημήτρη Πετάκο για την έκδοση του 
νέου του βιβλίου Εγκέφαλος και χρόνος. 

 
Θα ήθελα να ξεκινήσω λέγοντας ότι 
πραγματικά γράψατε ένα βιβλίο που 
έλειπε από την ελληνική 
βιβλιογραφία. Αρχικά, θα θέλατε να 
μας πείτε πώς προέκυψε η ιδέα για 
αυτό; 

Η ενασχόλησή μου με τις νευροεπιστήμες 
ξεκίνησε το 1980. Μεγάλες οι απαιτήσεις για 
να σταθεί κανείς με αξιοπρέπεια στον διεθνή 
ανταγωνισμό. Όλες οι προσπάθειές μου, ως 
εκ τούτου, ήταν στραμμένες σε «τεχνικά» και 
ανιαρά πολλές φορές ερωτήματα. Ωστόσο, με 
υπόβαθρο τη βασική έρευνα, δοκίμασα τις 
δυνάμεις μου στον χώρο της μετάφρασης 
(μεγάλο σχολείο της γραφής η μετάφραση). 
Το ένα, όμως, φέρνει το άλλο. Το 2007 εκδό-
θηκε το πρώτο μου βιβλίο, το Αναζητώντας τον 
χαμένο χρόνο. Μια νευροβιολογική ανάγνωση. 
Μετά το βιβλίο αυτό, αποφάσισα να κινήσω 
τον «τρελό» και να αλλάξω όλη την παρτίδα. 
Άρχισα να ξεφεύγω από το στενό πλαίσιο της 
βασικής έρευνας και να στοχάζομαι για τη 
λίγο μεγαλύτερη εικόνα. Εγκέφαλος συν μια 
θαυμαστή λειτουργία του ανθρώπινου πνεύ-
ματος. Εγκέφαλος και τέχνη, εγκέφαλος και 
χιούμορ, εγκέφαλος και όνειρα, εγκέφαλος 
και εξέλιξη, εγκέφαλος και συναισθησία, 
εγκέφαλος και ηθική, εγκέφαλος και Πρου-
στ, όπως ήδη ανέφερα, και πάει λέγοντας. 
Μετά από αυτά, το Εγκέφαλος και χρόνος φαί-
νεται σχεδόν σαν μια αυτονόητη συνέχεια. Ο 
χώρος και ο χρόνος είναι έννοιες που δεσπό-
ζουν στις ανησυχίες του είδους μας από την 
εποχή της εμφάνισης του ανθρώπινου πολι-
τισμού, ίσως και νωρίτερα. Γυροφέρνουμε χι-
λιετίες το μυστικό και ακόμη δεν βγάλαμε 
άκρη. Όπως γράφει ο Θεόδωρος Παπαγγε-
λής, δια στόματος Ρόμπερτ Φροστ, στον πρό-
λογό του για το βιβλίο: «We dance round in a 
ring and suppose, / but the Secret sits in the 
middle and knows (Χορεύουμε ολόγυρα και 
κάνουμε υποθέσεις / αλλά το Μυστικό στη 
μέση κάθεται και ξέρει)». Η κομβική σημασία 
του θέματος σε ό,τι αφορά την ανθρώπινη κα-
τάσταση, ελπίζω να διαφανεί περαιτέρω με τα 
ερωτήματα που θα ακολουθήσουν, πολύ πε-
ρισσότερο για όσους βρουν το κουράγιο να 
διαβάσουν το βιβλίο. 

 
Στο πρώτο μέρος του βιβλίου σας, 
ασχολείστε με την εννοιολόγηση και 
την ιστορία της μέτρησης του χρόνου. 
Αναφέρεστε, μάλιστα, και σε αρκετές 
φιλοσοφικές παραδόσεις. Για ποιον 
λόγο το κάνετε σε ένα βιβλίο που 
επιχειρείτε να προσεγγίσετε τον 
χρόνο ως μέρος της φυσιολογίας του 
ανθρώπου; 

Η έννοια του χρόνου ήταν και εξακολουθεί 
να είναι αόριστη και να ταλανίζει την ανθρω-
πότητα. Από τη μια μεριά, η έννοια του χρό-
νου είναι τόσο ευκολονόητη και άμεσα συν-
δεδεμένη με την καθημερινότητά μας, ώστε 
να μοιάζει σχεδόν κοινότοπη και προφανής. 
Από την άλλη μεριά, όμως, η έννοια του χρό-
νου είναι τόσο μυστηριώδης, που ίσως κανείς 
να μη γνωρίζει τι ακριβώς είναι ο χρόνος. Ο 
Αυγουστίνος ήταν έντονα προβληματισμένος 
με το ζήτημα του χρόνου: «Τι είναι, λοιπόν, ο 
χρόνος; Αν δε με ρωτά κανείς, γνωρίζω. Αν, 
όμως, θέλω να το εξηγήσω σε κάποιον που με 
ρωτά, δε γνωρίζω (Quid est ergo tempus? Si 
nemo ex me querat, scio; si quaerenti expli-
care velim, nescio). Από την άλλη μεριά, οι 
απόψεις των αστροφυσικών, των κοσμολό-
γων και των φιλοσόφων καθώς και κάθε σκε-
πτόμενου ανθρώπου για το τι ακριβώς είναι ο 
χρόνος διίστανται. Αν και ο χρόνος είναι βα-

σικό συστατικό της ύπαρξής μας, οι σοφοί 
που προσπάθησαν να τον συγκροτήσουν ως 
έννοια και να τον αναλύσουν συχνά οδηγή-
θηκαν σε παράδοξα ή αντιφάσεις και αδιέξο-
δα. Ίσως σε αυτό να οφείλεται ο περίεργος 
συνδυασμός οικειότητας και μυστηρίου που 
τον περιβάλλει. Και όμως, το σώμα μας «ξέ-
ρει» τι είναι χρόνος και χώρος, διότι μέσα από 
τη μακρά πορεία της εξέλιξης έχει βρει τους 
τρόπους να αναπαριστάνει τα δύο αυτά μεγέ-
θη και να τα μετράει. Ήθελα να φανεί με τον 
πιο πειστικό τρόπο η αντίθεση αυτή. 
 
Από την ανάγνωση του κειμένου σας 
φαίνεται πως η έννοια του χρόνου για 
τα έμβια όντα εξαρτάται πλήρως από 
τη φυσιολογία τους. Πώς 
αντιλαμβάνονται τα έμβια όντα τον 
χρόνο και τον χώρο; 
ΧΩΡΟΣ. Ο Βιλαγιανούρ Ραματσάντραν, 
ένας δαιμόνιος Ινδός νευρολόγος που ζει και 
εργάζεται στις ΗΠΑ, με τη χιουμοριστική 
διάθεση που τον διακρίνει, υποστηρίζει ότι ο 
Θεός, αν υπάρχει, πρέπει να είναι χαρτογρά-
φος, αφού βλέπει κανείς χάρτες, όπως είναι ο 
σωματαισθητικός χάρτης, όπου και αν κοιτά-
ξει στον εγκέφαλο. Η οργάνωση αυτή του 
εγκεφάλου μας επιτρέπει να υποθέσουμε ότι 
οι πληροφορίες για τον χώρο αποθηκεύονται 
στον φλοιό των εγκεφαλικών ημισφαιρίων με 
χαρτογραφημένο τρόπο. 

Η «τοπογραφική μνήμη» του ιππόκαμπου 
είναι ένα ακόμη πειστικό επιχείρημα. Ο ρόλος 
του ιππόκαμπου για τον χωρικό προσανατο-
λισμό, παραδείγματος χάριν για να βρίσκει 
κανείς τον δρόμο του ή να γνωρίζει τη θέση 
των αντικειμένων ενός δωματίου ή να βρίσκει 
ένας επίμυς τη θέση μιας εξέδρας στον υδάτι-
νο λαβύρινθο Morris, ήταν αρκετά γνωστός 
από τη δεκαετία του 1970. Θεωρήθηκε ότι ο 
ιππόκαμπος παίζει καθοριστικό ρόλο όχι 
μόνο στη δημιουργία βιωματικών και άλλων 
αναμνήσεων, αλλά και στην ικανότητα του 
ατόμου να εντοπίζει τον εαυτό του στον χώρο 
βάσει ενδείξεων του περιβάλλοντος. Το 1971, 
είχε ανακαλυφθεί από τον John O’Keefe η 
ύπαρξη ορισμένων κυττάρων στον ιππόκα-
μπο που ονομάστηκαν κύτταρα τόπου ή κύτ-
ταρα θέσης (place cells). Σε συνέργεια με τα 
κύτταρα θέσης, τα κύτταρα πλέγματος (grid 
cells), που ανακαλύφθηκαν από τους May-
Britt και Edvard Moser στον ενδορρινικό 
φλοιό, συνιστούν το σύστημα θεσιθεσίας -το 
GPS θα λέγαμε- του εγκεφάλου. Για τις ανα-
καλύψεις τους, οι τρεις ερευνητές τιμήθηκαν 
από κοινού το 2014 με το βραβείο Νομπέλ Ια-
τρικής και Φυσιολογίας. Σχετική είναι η με-
λέτη με τεχνικές απεικόνισης του εγκεφάλου 

που δείχνει ότι η επίπονη εκπαίδευση των 
οδηγών ταξί του Λονδίνου, προκειμένου να 
μάθουν το πολύπλοκο οδικό δίκτυο της με-
γάλης αυτής πόλης, είχε ως αποτέλεσμα την 
αύξηση του μεγέθους του ιππόκαμπου. 

 
ΧΡΟΝΟΣ. Η αντίληψη του χρόνου είναι η 
εμπειρία ή η αίσθηση του χρόνου, η οποία με-
τριέται από την υποκειμενική αντίληψη που 
έχει το ίδιο το άτομο για τον χρόνο στον οποίο 
εκτυλίσσονται τα γεγονότα. Ο χρόνος της 
εμπειρίας, σε αντίθεση με τον χρόνο του ρο-
λογιού, μπορεί να φαίνεται αργός ή γρήγο-
ρος, ανάλογα με τις ποικίλες συνειδητές κα-
ταστάσεις.  

Η «αίσθηση» που έχουμε για τον χρόνο δεν 
μοιάζει με τις άλλες αισθήσεις. Δεν αισθανό-
μαστε τόσο τον χρόνο όσο τον αντιλαμβανό-
μαστε και τον αντιλαμβανόμαστε συνειδητά. 
Το εντυπωσιακά ακριβές εσωτερικό ρολόι 
του εγκεφάλου μάς επιτρέπει να αντιλαμβα-
νόμαστε τον χρόνο που περνάει, μια ικανότη-
τα απαραίτητη για πολλές μεγάλης σημασίας 
καθημερινές λειτουργίες του οργανισμού. Το 

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Εγκέφαλος και χρόνος: Μια συνέντευξη 

Ο χώρος, ως αυτόνομη φυσική οντότητα, «μοιάζει να 
(από κείμενο του Γιώργ



ρολόι αυτό είναι διαφορετικό από τα κιρκάδια 
ρολόγια που ελέγχουν τους ημερήσιους και 
άλλους ρυθμούς. Χωρίς την ικανότητα παρα-
κολούθησης του χρόνου που περνάει, το 
πρωϊνό ντους θα συνεχιζόταν επ’ αόριστον˙ 
χωρίς την επίμονη (βασανιστική) αίσθηση ότι 
οδηγήσαμε αρκετά, ίσως περισσότερο από 
ό,τι έπρεπε, θα μπορούσαμε να χάσουμε την 
έξοδο από τον αυτοκινητόδρομο για τον προ-
ορισμό μας.  

Δεν φαίνεται να υπάρχει μία περιοχή στον 
εγκέφαλο με την οποία να αντιλαμβανόμαστε 
τον χρόνο, όπως συμβαίνει με τις άλλες αι-
σθήσεις οι οποίες αντιπροσωπεύονται, λίγο 
πολύ, σε συγκεκριμένες περιοχές του εγκε-
φάλου (οπτική, ακουστική, σωματαισθητική 
κ.λπ). Ωστόσο, οι ειδήμονες υποστηρίζουν ότι 
ο άνθρωπος έχει, πράγματι, ένα σύστημα ή 
αρκετά συμπληρωματικά συστήματα που 
ελέγχουν την αντίληψη του χρόνου. Έχει υπο-
στηριχθεί η άποψη ότι η αναπαράσταση του 
χρόνου δημιουργείται από την ταλαντούμενη 
δραστηριότητα κυττάρων του φλοιού των 
εγκεφαλικών ημισφαιρίων. Η δραστηριότητα 

κάθε κυττάρου-ταλαντωτή χαρακτηρίζεται 
από ειδικό ρυθμό. Η συχνότητα της δραστη-
ριότητας αυτής ανιχνεύεται από κύτταρα του 
ραβδωτού σώματος, που βρίσκεται βαθιά στα 
εγκεφαλικά ημισφαίρια. Οι νευρώνες του ρα-
βδωτού σώματος μπορούν να διαβάσουν 
τους χρονικούς κωδικούς που εκπέμπονται 
από τα κύτταρα-ταλαντωτές του φλοιού. Το 
ραβδωτό σώμα ενεργοποιείται όταν εστιά-
ζουμε την προσοχή μας στον χρόνο που πέ-
ρασε. Καθυστερήσαμε, λόγου χάριν, πολύ στο 
πρωινό μας και θα χτυπήσει το κουδούνι του 
σχολείου; Ενεργοποιείται ο σχετικός μηχανι-
σμός του ραβδωτού σώματος. Καθοριστικό 
ρόλο στην αντίληψη του χρόνου παίζει η ντο-
παμίνη. Αυτό υποδηλώνεται και από το γεγο-
νός ότι ασθενείς με Πάρκινσον, στους οποί-
ους παρατηρείται δυσλειτουργία του ραβδω-
τού σώματος λόγω έλλειψης ντοπαμίνης, 
έχουν συνήθως σοβαρά προβλήματα στην 
αντίληψη του χρόνου. 

 
Υπάρχουν διαφοροποιήσεις ανάμεσα 
στον χώρο και χρόνο, όπως τους 
περιγράφει και ερμηνεύει η φυσική 
και τα μαθηματικά, και στον χώρο και 
τον χρόνο όπως τους 
«αντιλαμβάνεται» η φυσιολογία μας; 

Αναμφίβολα υπάρχουν. Λόγου χάριν, όπως 
μας λένε οι φυσικοί, ο αστροναύτης που επι-
στρέφει στη γη μετά από ένα μακροχρόνιο τα-
ξίδι είναι νεότερος από τον δίδυμο αδελφό 
του, ο οποίος δεν μπήκε ποτέ σε διαστημό-
πλοιο. Οι περισσότεροι άνθρωποι αδυνατούν 
να καταλάβουν τη δήλωση αυτή. Η συστολή 
του χρόνου με την επιτάχυνση δεν αποτέλεσε 
ποτέ παράγοντα επιβίωσης στην εξελικτική 
ιστορία μας. Η συστολή του χρόνου δεν έχει 
αφήσει κανένα αποτύπωμα στον εγκέφαλο 
(διότι στην ζωή μας δεν βιώνουμε ποτέ τόσο 
υψηλές επιταχύνσεις), σε αντίθεση με τη δια-
δοχή της ημέρας με τη νύχτα, της αφύπνισης 
με τον ύπνο, τη διαδοχή των εποχών και άλλες 
αλλαγές που βιώνουμε διαρκώς. Για τον ίδιο 
λόγο δεν θα μπορέσουμε ποτέ να αντιλη-
φθούμε πραγματικά το τι σημαίνει ο τετραδιά-
στος χωροχρόνος Μινκόφσκι, πολύ περισσό-
τερο ένας χωροχρόνος με μεταβλητή καμπυ-
λότητα. Εξελιχθήκαμε ως είδος σε έναν χώρο 
με ευκλείδεια γεωμετρία. Ως εδώ, όμως, διότι 
όσο μπαίνουμε στο πεδίο της φυσικής και των 
μαθηματικών τόσο νιώθω να χάνω το έδαφος 
(τον χώρο) κάτω από τα πόδια μου. 
 
Πώς βιώνουν τον κυκλικό χρόνο και 
πώς τον γραμμικό χρόνο τα έμβια 
όντα; 

ΚΥΚΛΙΚΟΣ ΧΡΟΝΟΣ. Στη ζωή κυριαρ-
χούν δύο βασικοί κύκλοι: ο κύκλος της ανά-
πτυξης των φυτών και ο κύκλος της ηλιακής 
ενέργειας (ημέρα και νύχτα, καλοκαίρι και 
χειμώνας). Όλη η ανθρώπινη δραστηριότη-
τα τροφοδοτείται από την ηλιακή ενέργεια -
που απορροφάται και συγκεντρώνεται αρχι-
κά στα φυτά, κατόπιν στα ζώα και τέλος στον 
άνθρωπο. 

Στα σύνθετα ζώα, όπως είναι ο άνθρωπος, 
ο βασικός βιολογικός (κιρκάδιος - από το λα-
τινικό circa, «περίπου», και dies, «ημέρα») 
ρυθμός είναι ο κύκλος ύπνος- αφύπνιση. 
Ωστόσο, σχεδόν όλες οι βιολογικές διεργα-
σίες σε οργανισμούς με διάρκεια ζωής μεγα-
λύτερη των 24 ωρών παρουσιάζουν κιρκάδι-
ους ρυθμούς. Το βιολογικό, το εσωτερικό μας 
ρολόι, ο υπερχιασματικός πυρήνας του υπο-
θαλάμου, που ελέγχει τις αλλαγές αυτές ρυθ-
μίζεται από το φως, κάτι που σημαίνει ότι δέ-
χεται σήματα από τον αμφιβληστροειδή χιτώ-
να του οφθαλμού (τουλάχιστον στα θηλαστι-
κά). Δηλαδή, για τον συγχρονισμό των φυ-
σιολογικών λειτουργιών με τον κύκλο ημέ-
ρας-νύχτας, το βιολογικό μας ρολόι πρέπει να 
είναι σε θέση να ανιχνεύει τη μείωση της έντα-
σης του φωτός, καθώς η νύχτα πλησιάζει. 

Όλα τα ζωντανά συστήματα παρουσιάζουν 
επαναλαμβανόμενες και προβλέψιμες μετα-
βολές στον χρόνο που μπορεί να είναι ημερή-
σιες, εποχικές ή ετήσιες. Η συχνότητα των με-
ταβολών αυτών μπορεί να είναι μεγάλη (π.χ. 
εγκεφαλικά δυναμικά) ή μικρή (π.χ. έμμηνος 
κύκλος, ετήσιες μεταβολές όπως είναι η χει-
μερία νάρκη, εποχικές μεταβολές της συμπε-
ριφοράς, μεταβολές της αναπαραγωγικής κα-
τάστασης στα ζώα). Για τον ρυθμό των 365 

ημερών χρησιμοποιείται ο όρος κιρκάνιος 
(από το λατινικό circannual). Τα κρίνα έχουν 
κιρκάνιο ρυθμό, δηλαδή ανθίζουν μία φορά 
τον χρόνο. Είμαστε κυριολεκτικά ρυθμοί και 
χρόνος. Η καρδιά μας στο κάτω κάτω λει-
τουργεί με βηματοδότη. Αφουγκραζόμαστε 
την καρδιά μας, χτύπο τον χτύπο, κύμα το 
κύμα, να μετρά τον χρόνο. 

ΓΡΑΜΜΙΚΟΣ ΧΡΟΝΟΣ. Το βιολογικό, 
το εμπειρικό βέλος του χρόνου στρέφεται 
προς την κατεύθυνση που αισθανόμαστε ότι 
ο χρόνος περνάει, φεύγει. Βιώνουμε τη ροή 
του χρόνου από το παρελθόν προς το μέλλον. 
Η ανάμνηση, για το υποκείμενο που θυμάται, 
είναι ένα νοητικό ταξίδι στον χρόνο. Επομέ-
νως, ο μνημονικός μηχανισμός παίζει καθο-
ριστικό ρόλο στη βίωση του χρόνου. Ο χρό-
νος και οι αναμνήσεις κυλούν μέσα από τις 
έλικες και αύλακες του εγκεφάλου σαν την 
άμμο. Ό,τι μένει, μικροί κόκκοι που κόλλησαν 
πάνω στις συνάψεις μεταξύ των νευρικών 
κυττάρων. Η ομορφιά και η ουσία της ζωής 
εμφανίζεται στο εφήμερο, το εύθραυστο και 
όχι στην ψευδαισθητική προσδοκία της αιω-
νιότητας.  

Θυμόμαστε το παρελθόν, όχι όμως το μέλ-
λον, αν και μπορούμε να το φανταστούμε. 
Κατά συνέπεια, ενώ δεν υπάρχει τίποτα που 
δεν υποτάσσεται στη μονοσήμαντη ροή του 
χρόνου, υπάρχει μια εξαίρεση: η μνήμη. Με 
άπειρη ταχύτητα μεταφερόμαστε από το πα-
ρόν στο παρελθόν ή στο μέλλον με μια απί-
στευτη «προυστική» ικανότητα. Είναι το μόνο 
ταξίδι στον χρόνο που μπορούμε να κάνουμε. 

 
Δ.Π.
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ΥΓΗΑΗ 

με τον Θανάση Ντινόπουλο

ροκανίζει τα γλυπτά του Giacometti δίχως σταματημό» 
γου Σεφέρη για τον Crhistian Zervos. Lifo 12/12/2019)

Σαλβαδόρ Νταλί. Η εμμονή της μνήμης. 



K
υνηγοί– και όχι μόνο τροφοσυλλέκτριες– φαίνεται 
πως ήταν οι γυναίκες της προϊστορικής εποχής, 
σύμφωνα με διαρκώς αυξανόμενα επιστημονικά 
δεδομένα που  καταρρίπτουν παγιωμένες αντιλή-

ψεις αιώνων σε σχέση με τους ρόλους των δύο φύλων. Κατα-
γραφές σε συνδυασμό με αρχαιολογικά ευρήματα, συνηγο-
ρούν υπέρ της άποψης ότι γυναίκες από διάφορους πολιτι-
σμούς συνειδητά κυνηγούσαν για λόγους επιβίωσης. Σχετική 
μάλιστα μελέτη που δημοσιεύτηκε στα τέλη Ιουνίου συγκέ-
ντρωσε στοιχεία από πολλά μέρη της Γης επιβεβαιώνοντας τη 
συγκεκριμένη υπόθεση.  

Για ολόκληρους αιώνες κυριαρχούσε η άποψη ότι στις πρώ-
ιμες ανθρώπινες κοινωνίες οι άντρες ήταν οι κυνηγοί και οι 
γυναίκες ήταν τροφοσυλλέκτριες. Οι συγκεκριμένοι αυστηρά 
διακριτοί ρόλοι, που διατηρήθηκαν για αρκετό καιρό, ήταν 
εδραιωμένοι ισχυρά στην επιστημονική κοινότητα και στην 
κοινή γνώμη. Επιπρόσθετα, από τις αρχές μέχρι το μέσο του 
20ου αιώνα μεγάλο μέρος των ανθρωπολόγων υποστήριζαν 
ότι το κυνήγι και η κατανάλωση κρέατος σχετίζονται με κορυ-
φαίες εξελικτικές αλλαγές του ανθρώπινου είδους, όπως είναι 
η αύξηση του μεγέθους του εγκεφάλου, η δίποδη βάδιση και 
η χρήση των εργαλείων. Σε αυτήν την αφήγηση οι άντρες- κυ-
νηγοί περιφέρονταν σε μεγάλες αποστάσεις αναζητώντας θη-
ράματα, ενώ οι γυναίκες παρέμεναν σε ασφαλή σημεία όπου 
συνέλεγαν τροφή από τα φυτά και φρόντιζαν τους απογόνους. 
Εθνογραφικές καταγραφές γραμμένες από λευκούς άντρες 
Αμερικανούς και Ευρωπαίους, επηρεασμένους από τις κοι-
νωνικές συνθήκες της εποχής τους, σε πολλές περιπτώσεις 
φαίνεται ότι υποβαθμίζουν τη γυναικεία συνεισφορά στην εύ-
ρεση θηραμάτων.  

 

Αρχαιολογικά ευρήματα και εθνογραφικές 
καταγραφές  

Παρόλα αυτά συνεχώς προκύπτουν ευρήματα που αποδει-
κνύουν το αντίθετο: ένας τάφος 9.000 χρονων που βρέθηκε 
στο Περού περιλάμβανε το σώμα μιας ενήλικης γυναίκας,  η 
οποία θάφτηκε μαζί με τα εργαλεία κυνηγιού και επεξεργασίας 
των ζώων. Η έρευνα σε άλλους χώρους ταφής στην Αμερικα-
νική ήπειρο αποκάλυψε την ύπαρξη έντεκα γυναικών από 
δέκα σημεία που τάφηκαν μαζί με εργαλεία κυνηγιού μεγα-
λόσωμων θηραμάτων στο τέλος της πλειστόκαινου γεωλογι-
κής περιόδου, πριν από χιλιάδες, δηλαδή, χρόνια. Σε αρχαιο-
λογικές έρευνες έχουν, επίσης, εντοπιστεί όπλα σε τάφους δί-
πλα σε γυναικεία σώματα, επιβεβαιώνοντας την άποψη ότι οι 
γυναίκες συμμετείχαν και στον πόλεμο. Ένα τέτοιο παράδειγ-
μα αποτελεί ταφικό μνημείο 2.500 ετών με γυναίκες δίπλα σε 
όπλα και πολεμικό εξοπλισμό.  

Προκειμένου να προκύψουν ασφαλή συμπεράσματα θα 
πρέπει να μελετηθούν ευρήματα από την περίοδο που ξεκινά 
πριν από περίπου 200.000 χρόνια, όταν εμφανίστηκε ο Homo 
sapiens ως ξεχωριστό είδος. Η περίοδος αυτή έληξε πριν από 
περίπου 9.000 χρόνια, όταν οι άνθρωποι άρχισαν να εγκαθί-
στανται σε ένα μέρος και να καλλιεργούν τη γη. Τα αρχαιολο-
γικά ευρήματα είναι πολύ περιορισμένα κι επομένως οι επι-

στήμονες για να αντλήσουν πληροφορίες στράφηκαν σε κοι-
νωνίες που εξακολουθούν να βασίζονται στο κυνήγι και στη 
συλλογή τροφής για την επιβίωσή τους. Έτσι προέκυψαν αρ-
κετές εθνογραφικές μελέτες αυτών των κοινωνιών που επι-
χείρησαν να σκιαγραφήσουν τις συνθήκες και τον τρόπο ζωής 
των ανθρώπων.  

 

Η γυναικεία συνεισφορά στο κυνήγι θηραμάτων 
Ερευνητική ομάδα από το Πανεπιστήμιο Ειρηνικού του 

Σιάτλ των Η.Π.Α. διεξήγαγε την πρώτη εις βάθος μελέτη σχε-
τικά με τις σχέσεις των ανθρώπων και τους ρολους των δύο 
φύλων σε αυτές τις κοινωνίες που ανοίγουν ένα παράθυρο 
γνώσης στην προϊστορική εποχή. Η μελέτη συμπεριέλαβε 
εθνογραφικές καταγραφές από κοινωνίες τροφοσυλλεκτικές 
και κυνηγετικές. Αρχικά δημιούργησαν μια λίστα πιθανών 
τροφοσυλλεκτικών και κυνηγετικών κοινωνιών σε συνδυα-
σμό με την τοποθεσία τους. Για να το πραγματοποιήσουν αυτό 
χρησιμοποίησαν τη βάση δεδομένων D-PLACE, η οποία 
προέκυψε από έναν εθνογραφικό άτλαντα που περιέχει ανα-
λυτικές πληροφορίες για περισσότερες από 1.400 ανθρώπι-
νες κοινωνίες. Από αυτές επιλέχθηκαν 391 κοινωνίες από διά-
φορα μέρη του πλανήτη και μελετήθηκαν ως προς την εύρε-
ση τροφής, τα οικοσυστήματα και την τοποθεσία τους. Το κοι-
νό γνώρισμα αυτών των κοινωνιών ήταν ότι οι άνθρωποι εί-
ναι τροφοσυλλέκτες και κυνηγοί άγριων ζώων. Επιπλέον χρη-
σιμοποιήθηκαν καταγραφές για τις κοινωνίες αυτές από τα 

τέλη του 1800 έως το 2010. Οι γυναίκες παρουσιάζονται ως 
κυνηγοί στις 50 από τις 63 τροφοσυλλεκτικές κοινωνίες, οι 
οποίες ήταν διάσπαρτες και στις πέντε ηπείρους.  

Με την ανάλυση και επεξεργασία ενός μεγάλου όγκου δε-
δομένων οι ερευνητές κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι στο 
80% των υπό μελέτη κοινωνιών οι γυναίκες κυνηγούσαν. 
Παρά τις διαφορές στον τρόπο κυνηγιού και στα χρησιμο-
ποιούμενα εργαλεία στις διάφορες κοινότητες, αλλά και ανά-
μεσα στα δύο φύλα, οι γυναίκες συμμετέχουν ενεργά στο κυ-
νήγι. Τα βρέφη παραμένουν με τα άλλα μέλη της κοινότητας, 
ενώ τα μεγαλύτερα παιδιά ακολουθούν, επίσης, στο κυνήγι 
των θηραμάτων. Έτσι η εύρεση τροφής αναδεικνύεται ως μια 
συλλογική προσπάθεια που δεν έχει σχέση με την αυστηρή 
ανάθεση του κυνηγιού στο ανδρικό φύλο.   

Η προαναφερθείσα μελέτη, σε συνδυασμό με τα αρχαιολο-
γικά ευρήματα, καταρρίπτει τον μύθο για τον άντρα-κυνηγό. 
Μία πεποίθηση βαθιά ριζωμένη στις σύγχρονες κοινωνίες, η 
οποία εκτός όλων των άλλων ευθύνεται για την κατασκευή 
στερεοτύπων και λανθασμένων αντιλήψεων που επικρατούν 
και αναπαράγονται ακόμα και σήμερα.  

Μ.Τ. 

Πηγές: 

https://www.science.org/ 

Anderson A et al. The Myth of Man the Hunter: Women’s 
contribution to the hunt across ethnographic contexts 
PLOS ONE 18(6): e0287101

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Καταρρίπτεται ο μύθος του άντρα- κυνηγού 
Εθνογραφικές καταγραφές ανατρέπουν παγιωμένες αντιλήψεις 

https://journals.plos.org/plosone/article?id=10.1371/journal.pone.0287101
https://journals.plos.org/plosone/article?id=10.1371/journal.pone.0287101
https://journals.plos.org/plosone/article?id=10.1371/journal.pone.0287101


T
ο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστή-
μιο εγκαινίασε πρόσφατα ένα νέο 
μεταπτυχιακό πρόγραμμα στις 
Ψηφιακές Ανθρωπιστικές Επι-

στήμες, που επιδιώκει να καλύψει μια επεί-
γουσα ανάγκη: να φέρει σε επαφή τη μεγάλη 
κοινότητα των φοιτητών και ερευνητών στις 
ανθρωπιστικές επιστήμες και τέχνες στη 
χώρα μας με τον ψηφιακό μετασχηματισμό 
των πρακτικών παραγωγής και διάδοσης της 
γνώσης στον χώρο της δουλειάς τους και να 
συγκροτήσει μια ζωντανή και δυναμική κοι-
νότητα που θα ενσωματώνει το καινούργιο 
και, κυρίως, θα το μελετά ερευνητικά. Με τη 
δημιουργία αυτής της κοινότητας, το μετα-
πτυχιακό επιδιώκει να καλύψει μια ακόμη πιο 
επείγουσα ανάγκη, κοινωνική αυτή τη φορά 
και συναρτώμενη με το ίδιο το αντικείμενο 
των ανθρωπιστικών επιστημών και τεχνών: 
να υποστηρίξει την άρθρωση ενός κριτικού 
λόγου για τον μετασχηματισμό αυτόν, να ανα-
δείξει τις κρίσιμες πτυχές του για τον πολιτι-
σμό και την κοινωνία του ανθρώπου και να 
τις μελετήσει στον ορίζοντα του ελληνικού 
παραδείγματος στην αναπόδραστη σχέση 
του με το διεθνές. Το Ελληνικό Ανοικτό Πα-
νεπιστήμιο αποτελεί το πλέον πρόσφορο πε-
δίο για τη συγκρότηση της κοινότητας αυτής, 
με δεδομένο ότι αξιοποιεί με τρόπο συστημα-
τικό την ίδια την ψηφιακότητα στην εκπαί-
δευση, καλύπτοντας τις πολλές και διαφορε-
τικές ανάγκες ενός ευρύτατου κοινού, που 
εμπλουτίζει με την πολυμορφία του την εκ-
παιδευτική διαδικασία.  

Αλλά τι ακριβώς είναι αυτές οι Ψηφιακές 
Ανθρωπιστικές Επιστήμες; Είναι αλήθεια ότι 
ο όρος Ψηφιακές Ανθρωπιστικές Επιστή-
μες, τα Digital Humanities, ακούγεται όλο 
και συχνότερα την τελευταία δεκαετία στη 
χώρα μας. Παράλληλα, αυξάνουν τα ελληνι-
κά έργα στις επιστήμες του ανθρώπου και τις 
τέχνες που εντάσσουν οργανικά τα ψηφιακά 
εργαλεία στον σχεδιασμό και την υλοποίησή 
τους, ενώ και κάποια προγράμματα σπουδών 
εμφανίζονται σταδιακά. Το ακριβές περιεχό-
μενο του όρου παραμένει ωστόσο αρκετά 
απροσδιόριστο για το ευρύ κοινό ή ορίζεται 
κατά περίπτωση από τα διάφορα γνωστικά 
πεδία. Υπάρχει δηλαδή μια «δημιουργική 
ασάφεια» γύρω από τις Ψηφιακές Ανθρωπι-
στικές Επιστήμες, η οποία δεν είναι παράξε-
νη αν σκεφτεί κανείς ότι περιλαμβάνει το σύ-
νολο των ανθρωπιστικών και κοινωνικών 
επιστημών, αλλά και των τεχνών, στη σχέση 
τους με τη σύγχρονη ψηφιακή τεχνολογία. 
Μπορεί κανείς  να φανταστεί τη χαρούμενη 
Βαβέλ που δημιουργούν οι διαφορετικές 
ερευνητικές παραδόσεις και μέθοδοι, τον πο-
λύχρωμο χάρτη που συγκροτεί το επιστημο-
λογικό του καθεστώς.  

Ανακύπτει λοιπόν το ερώτημα: τι μπορεί να 
μάθει κανείς σε ένα μεταπτυχιακό που δεν 
εστιάζει σε μία επιστήμη ή μια τέχνη, αλλά γε-
νικά σε ψηφιακές μεθόδους και πρακτικές 

και εργαλεία; Το συγκεκριμένο μεταπτυχια-
κό ξεκινά από μια παραδοχή: την κοινή βάση 
των επιστημών του ανθρώπου και των τε-
χνών, που είναι η μελέτη του ανθρώπου, του 
πολιτισμού και της κοινωνίας του και η με-
ταφορά των πορισμάτων της μελέτης αυτής 
στις κοινωνικές πρακτικές. Το αντικείμενό 
των επιστημών αυτών είναι υψηλής πολυ-
πλοκότητας και αβεβαιότητας, με ιδιαίτερες 
απαιτήσεις σε επίπεδο έρευνας και εφαρμο-
γής, ειδικά καθώς τα ψηφιακά εργαλεία προ-
έρχονται από την επιστημονική παράδοση 
των θετικών επιστημών, όπου η αντικειμενι-
κότητα και η βεβαιότητα αποτελούν κεντρι-
κές έννοιες. Η συνθήκη της ψηφιακότητας 
αλλάζει τη φύση των αντικειμένων μελέτης, 
εισάγει νέες μεθόδους έρευνας με βάση τη 
νέα φύση τους, οδηγεί σε νέες θεωρητικές 
προσεγγίσεις και νέες πρακτικές. Είτε μελε-
τά κανείς την αρχαιοελληνική και τη λατινι-
κή ή τη νεοελληνική γραμματεία, επιγραφές 
ή αγγεία, τον λόγο των μέσων, παλαιών και 
νέων ή τα πολυμέσα, το ψηφιακό θέατρο ή τις 
ψηφιακές τέχνες, τον μετασχηματισμό των 
αρχείων, των μουσείων και των βιβλιοθη-
κών, υπάρχει ένα γνωστικό υπόβαθρο που 

σχετίζεται με τον τρόπο με τον οποίο τα φυ-
σικά αντικείμενα (κείμενα ή άλλα) και φαι-
νόμενα γίνονται δεδομένα, μελετώνται, δη-
μοσιεύονται και παρουσιάζονται ως δεδομέ-
να. Επειδή τόσο τα αντικείμενα όσο και τα 
φαινόμενα αυτά έχουν να κάνουν με τον άν-
θρωπο, τίθενται κοινά ζητήματα μεθόδου 
που καθοδηγούν στη συνέχεια τις επιμέρους 
πρακτικές, ενσωματώνοντας έναν συστημα-
τικό αναστοχασμό για το πώς ακριβώς τα ερ-
γαλεία, ο κώδικας διαμορφώνουν εντέλει 
την πολιτισμική λογική –έναν αναστοχασμό 
πολύτιμο για την ίδια την εξέλιξη της ψηφια-
κότητας στον σύγχρονο κόσμο.  

Με άλλα λόγια, στο μεταπτυχιακό αυτό 
μαθαίνει κανείς μεθόδους, εργαλεία και 
πρακτικές που έχουν γενική εφαρμογή στις 
επιστήμες του ανθρώπου και τις τέχνες και 
στα επαγγελματικά πεδία τους. Μαθαίνει 
επίσης να σκέφτεται κριτικά για αυτές τις με-
θόδους και τις πρακτικές και να μεταφέρει 
τον κριτικό αυτό στοχασμό στην επαγγελμα-
τική του πρακτική. Στην Αναγέννηση η διά-
δοση της γνώσης στηρίχτηκε σε τεχνολογίες 
του ουμανισμού, στον κώδικα που έγινε 
έντυπο και διαμόρφωσε τον σύγχρονο κό-

σμο σε όλα τα επίπεδα. Σήμερα άλλες τεχνο-
λογίες, προερχόμενες από τις θετικές επι-
στήμες, δίνουν τον τόνο στην παραγωγή και 
τη διάδοση της γνώσης, προσανατολίζουν 
την πολιτισμική λογική. Στο μεταπτυχιακό 
αυτό, μαθαίνει κανείς τους όρους και τα όριά 
τους, τις κοινωνικές τους διαστάσεις, αλλά 
και την υπολογιστική σκέψη και τη λογική 
των εργαλείων που διαρκώς αλλάζουν. Μα-
θαίνει να δουλεύει διεπιστημονικά, να συ-
νεργάζεται με επιστήμονες της πληροφορι-
κής, αλλά στην κατεύθυνση που ο ίδιος ή η 
ίδια θέτει, μαθαίνει να γράφει κώδικα αν θέ-
λει, κυρίως όμως μαθαίνει να μαθαίνει και 
να εφαρμόζει κάθε φορά κριτικά στα δικά 
του/της συμφραζόμενα όσα μαθαίνει: στο 
σχολείο και στο πανεπιστήμιο, στο μουσείο 
και στη βιβλιοθήκη, στην ανασκαφή, στην 
έρευνα πεδίου και στα μέσα. Μαθαίνει δη-
λαδή και παρεμβαίνει στην εξέλιξη της γνώ-
σης και του πολιτισμού.   

Τιτίκα Δημητρούλια 

Καθηγήτρια Θεωρίας και Πράξης της Μετάφρασης    
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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Ψηφιακότητα και το μέλλον  
των ανθρωπιστικών επιστημών 



Μια μηχανή είναι σε θέση να μαθαίνει. 
Norbert Wiener 

 

Π
ριν από λίγες μέρες πραγματοποιήθηκε μια εξαι-
ρετική εκδήλωση στο βιβλιοπωλείο Κομπραί, η 
οποία διοργανώθηκε από το βιβλιοπωλείο και τις 
Εκδόσεις Συναδέλφων. Η εκδήλωση αφορούσε 

την παρουσίαση του βιβλίου Η κυβερνητική υπόθεση της κο-
λεκτίβας Tiqqun σε μετάφραση του Χρήστου Πάλλα. Το κεί-
μενο είναι σημαντικό για διάφορους λόγους, ωστόσο θα εστιά-
σουμε κυρίως στους θεωρητικούς. Όχι γιατί είναι οι πιο ανώ-
δυνοι αλλά γιατί επιτρέπουν μια βαθύτερη κατανόηση της 
πρότασης που αφήνει η κολεκτίβα. 

Η κυβερνητική ως έννοια αναφέρεται στην επιστήμη της 
πληροφορικής. Ωστόσο, η αναφορά δεν συνεπάγεται και την 
κατανόηση του περιεχομένου της. Η κυβερνητική δεν είναι 
απλώς μια μέθοδος. Αποτελεί μια σύνθετη διαδικασία που 
περιλαμβάνει, πέρα από ταξινομήσεις, μοντελοποιήσεις και 
μαθηματικές σχέσεις, έλεγχο και σχέσεις εξουσίας. Πρόκει-
ται για μια βαθιά πολιτική πράξη μέσα από την οποία οργα-
νώνεται η διακυβέρνηση ολόκληρων συστημάτων, τα οποία 
διαπερνούν την ψηφιακή συνθήκη που τους επιτρέπει να 
έχουν υλική υπόσταση και μετουσιώνονται σε πραγματικές 
πολιτικές πράξεις και κοινωνικές συμπεριφορές. Η κυβερ-
νητική ανήκει στη σφαίρα του πραγματικού και ως τέτοια 
υποκαθορίζει τον τρόπο οργάνωσής του. Πριν μιλήσουμε 
για τον τρόπο οργάνωσης, είναι σημαντικό να πούμε τι είναι 
η κυβερνητική. 

Η έννοια προέκυψε από τον Norbert Wiener, ο οποίος την 
επινόησε από την ελληνική λέξη κυβερνάν, που σημαίνει να 
κυβερνάς. Είναι η τέχνη του πηδαλιούχου. Οι ιστορικές συν-
θήκες που οδήγησαν στην κυβερνητική δεν ήταν άλλες από κά-
ποια προβλήματα που διαπίστωσε ο Wiener κατά τη διάρκεια 
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Ένα από αυτά ήταν η χρήση του 
αντιαεροπορικού όπλου, όπου ο χειριστής έπρεπε να προ-
βλέψει με ακρίβεια τη θέση ενός κινούμενου αεροπλάνου 
προκειμένου να το πετύχει. Είναι ένας αρκετά σύνθετος υπο-
λογισμός. Η ουσία του προβλήματος ήταν ότι ο υπολογισμός 
έπρεπε να γίνει εκ των προτέρων, να τον ενσωματώσουν σε όρ-
γανα, που μπορούν να συγκεντρώσουν τις παρατηρήσεις του 
αεροπλάνου, και να τις συνενώσουν με τέτοιον τρόπο ώστε να 
σημαδέψει με ακρίβεια το όπλο. Να μπορεί, δηλαδή, να προ-
βλέψει τη θέση που θα βρεθεί και να ρίξει το βλήμα πιο μπρο-
στά από τη θέση που έχει εκείνη τη στιγμή το αεροπλάνο. Να 
έχει μια ματιά από το μέλλον. 

Όπως λέει ο Wiener, ο πραγματικός μηχανισμός ελέγχου πυ-
ρός είναι ένα σύστημα που περιλαμβάνει ανθρώπινα όντα και μη-
χανές την ίδια στιγμή. Και η λέξη-κλειδί είναι το σύστημα. Η κυ-
βερνητική, όπως σημειώνει ο Αλέξανδρος Γεωργίου στην 
εξαιρετική εισαγωγή του κειμένου, μελετά τις διαδικασίες όπου 
το αποτέλεσμά τους στην εκάστοτε χρονική στιγμή επηρεάζεται 
από τα αποτελέσματά τους σε προηγούμενες τεχνικές στιγμές. Τα 
πάντα πρέπει να αντιμετωπίζονται ως σύστημα ή ως συλλογή συ-
στημάτων που επικοινωνούν και αλληλεπιδρούν. Ωστόσο, αυτή 
η διαδικασία διαχείρισης συστημάτων περιβάλλεται και από 

μια αξιοσημείωτη ιστορική συνθήκη, τη μετατόπιση από τη βε-
βαιότητα στη διαχείριση της αβεβαιότητας. 

Πώς μπορούμε να κυβερνήσουμε έναν κόσμο γεμάτο αβε-
βαιότητες; Αν έχουμε προετοιμάσει τα συστήματα υπολογι-
σμού και ελέγχου για οποιαδήποτε κατάσταση, τότε μπορού-
με να έχουμε αποφάσεις και λύσεις για κάθε συνθήκη που θα 
παρουσιαστεί. Δεν έχει σημασία, πλέον, να ξέρουμε τι θα συμ-
βεί αλλά να έχουμε απαντήσεις για οτιδήποτε συμβεί. Θα μπο-
ρούσαμε να πούμε ότι η κυβερνητική είναι η εποχή που οι προ-
φήτες πέθαναν και τη θέση τους πήραν οι αλγόριθμοι. Και οι 
αλγόριθμοι δεν κοιτούν τους ουρανούς όπως ο Νοστράδαμος 
αλλά φτιάχνουν νέους ουρανούς γεμάτους αστέρες που τους 
οργανώνουν με συγκεκριμένο τρόπο. 

Ποιος είναι αυτός ο τρόπος οργάνωσης; Το κείμενο των 
Tiqqun έχει απάντηση. Είναι ο νεοφιλελεύθερος τρόπος ορ-
γάνωσης. Είμαστε αρκετά εξοικειωμένοι/ες με τα μεταφυσι-
κά αφηγήματα περί αυτορρύθμισης των αγορών, ισορροπίας, 
διαχείρισης ρίσκου και επιστροφής σε συνθήκες κανονικότη-
τας. Έχουμε άραγε αναρωτηθεί ποια είναι η ουσία της αυτορ-
ρύθμισης; Ποιο είναι το πραγματικό στο οποίο αναφέρεται και 
από το οποίο προκύπτει; Δεν πρόκειται για αμιγώς φιλοσοφι-
κά ερωτήματα αλλά και πολιτικά. Αυτά τα ερωτήματα προκύ-
πτουν μέσα από πραγματικά αίτια και πραγματικές πράξεις 
που, εκ των υστέρων, θεωρητικοποιούνται και γίνονται αντι-
κείμενο μελέτης. Ως προς την κυβερνητική, όπως σημειώνει ο 
Αλέξανδρος Γεωργίου, η διαχείριση ρίσκου σημαίνει την εγκα-
θίδρυση μηχανισμών ελέγχου που θα επαναφέρουν πάντα τη δυ-

ναμική ισορροπία. Η εξουσία έχει τη μορφή διαχείρισης, συ-
νήθως τεχνοκρατικής φύσης. Αυτορρύθμιση σημαίνει πως σε 
περιόδους κρίσης αναπροσαρμόζονται οι παράμετροι του συ-
στήματος με τέτοιον τρόπο ώστε να επέρχεται νέα ισορροπία. 
Σε αυτό το πλαίσιο, η κρίση είναι μια παρέκκλιση, το αποτέ-
λεσμα ενός λάθους ή ενός ιού (ψηφιακού ή μη), και η απά-
ντηση είναι πάντα η αυτοματοποίηση. Να θέσουμε, δηλαδή, 
τις κατάλληλες εκείνες παραμέτρους που θα μας επιτρέψουν 
να διαχειριστούμε τη νέα αβεβαιότητα. 

Αν όλα τα συστήματα είναι αυτορρυθμιζόμενα, τότε οι οντό-
τητες που τα αποτελούν δεν είναι παρά αυτόματα υποκείμενα, 
που μπορεί να είναι ενεργά αλλά, ταυτόχρονα, κινούνται σε 
έναν ορίζοντα γεγονότων που δεν μπορούν να υπερβούν. Ο 
αλγόριθμος έχει ρυθμίσει τις ηθικές παραμέτρους κάθε υπο-
κειμένου. Είναι η ελευθερία εντός των ορίων του πραγματι-
κού, όπως αυτό ορίζεται από την κυβερνητική και το νεοφιλε-
λεύθερο πλαίσιό της. Βασικό δόγμα του νεοφιλελευθερισμού 
είναι η αναζήτηση ισορροπίας και αυτορρύθμισης στην οικο-
νομία. Οι Tiqqun μας δείχνουν την εξουσία που περιβάλλει 
τον νεοφιλελευθερισμό. Ανατρέπουν τον μύθο περί μη επέμ-
βασης του κράτους στην κοινωνία και την οικονομία και επι-
σημαίνουν ότι η διακυβέρνηση αποτελεί μια ενεργητική συν-
θήκη, ένα διαρκές πρόταγμα από την εξουσία για την εξουσία. 

Μετά την παρουσίαση του βιβλίου, ακολούθησε η προβο-
λή του ντοκιμαντέρ Machines in Flames των Andrew Culp και 
Thomas Dekeyser. Εξιστορούσε τη δράση μιας οργάνωσης, 
με την επωνυμία CLODO, η οποία έκανε επιθέσεις σε εται-
ρείες υπολογιστών στα τέλη της δεκαετίες του 1970 και στις 
αρχές του 1980. Ένα ενδιαφέρον συμπέρασμα που προκύπτει 
από το ντοκιμαντέρ, το οποίο θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 
ως κριτικό-φιλοσοφικό δοκίμιο, είναι πως οι επιθέσεις δεν 
ήταν τεχνοφοβικές. Δεν ήταν, δηλαδή, επιθέσεις επειδή οι 
εταιρείες παρείχαν νέες τεχνολογίες αλλά επειδή παρείχαν νέ-
ους τρόπους διακυβέρνησης και ελέγχου. Η ανάγνωση αυτή 
μου θύμισε ένα απόσπασμα του Paul Feyerabend: Και φυσικά 
δεν είναι αλήθεια ότι πρέπει να ακολουθούμε την αλήθεια. Η αν-
θρώπινη ζωή κατευθύνεται από πολλές ιδέες. Η αλήθεια είναι μία 
από αυτές. Η ελευθερία και η πνευματική ανεξαρτησία είναι άλ-
λες. Αν η αλήθεια, όπως γίνεται αντιληπτή από ορισμένους ιδεο-
λόγους, συγκρούεται με την ελευθερία, τότε έχουμε μια επιλογή. 
Μπορούμε να εγκαταλείψουμε την ελευθερία. Αλλά μπορούμε 
επίσης να εγκαταλείψουμε την αλήθεια. 

Δ.Π. 
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ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Το τέλος των προφητών και η κυβερνητική  
ως διαχείριση της αβεβαιότητας


